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三.國中生針對讓座的態度與看法 

Q15.您認為哪個座位上的乘客應優先讓座給他人?(單選) 

 

代碼: 

15-1 博愛座，因為博愛座本是為有需求的人設置的座位 

15-2 一般座位，因為博愛座上的人原本就有乘坐需求 

15-3 其他 

 15-1 15-2 15-3 

比例 66.1% 31.4% 2.5% 

根據資料顯示，國中生認為優先讓座給他人的，以坐在博愛座上為最多。占

66.1%， 而認為一般座位上乘客應該優先讓座的僅占 31.4%，少數人認為都應

讓座。            

 

由此可知，對於優先讓位的對象，大多數的國中生認為博愛座上的乘客應優先

讓位給他人，只有約三成的人認為一般座位上的乘客應優先讓座。                       

 

Q16.對於是否讓座給年長者，您有何考量? (可複選) 

 
 

代碼: 

16-1 基於安全，我會主動讓座給年長者 

16-2 敬老禮節，我會主動詢問是否有座位需求 

16-3 換位思考，我會主動讓座，希望自己年老時也

能被讓座 

16-4 人人平等，我不因年長者歲數大，而讓出座位 

16-5 使用者付費，我已支付車資，沒有理由讓座 

16-6 先來後到，先上車者先得座位，不需讓座 

16-7 其他 

 

 16-1 16-2 16-3 16-4 16-5 16-6 16-7 

比例 79.9% 72.4% 66.7% 29% 29% 9.8% 2% 

根據資料顯示，受試者對於是否讓座給年長者看法，分別敘述如下: 

(1)最多國中生基於安全考量，會主動讓位給老年人，占 79.9%，其次，敬老

禮節，會主動詢問是否有座位需求占 72.4%。 

(2)主動讓座，因希望自己年老了也能被如此對待為 66.7% 

(3)其餘，則認為人人平等，不因為對方年紀不同而讓座與認為自己已支付車

資，沒有理由讓座各為 29%、認為先上車者先得到座位僅有 9.8% 

 

由此可知，國中生對於讓座給老年人的考量，選擇基於安全、敬老禮節與換

位思考的，各約占七成，三成的人認為人人平等，約一成的人認為使用者付

費和先到先得，並不會因年長者的身分而選擇讓位。 

 



2 

Q17.對於讓座的行為舉動，您的看法如何?(可複選) 

 
 

代碼 

17-1 讓座是一種基本的禮儀，也是敬老尊賢

的行為 

17-2 讓座是互助互惠的做法，以後自己有需

要時也有座位可坐 

17-3 讓座是約定成俗的行動，大家都認為要

讓座位，所以我也要這麼做 

17-4 讓座是對他人不敬的舉動，容易將他人

誤會為老弱傷殘 

17-5 讓座是保障真正有需求人士的做法，建

議列入法律執行 

 

 17-1 17-2 17-3 17-4 17-5 

比例 81.6% 77.0% 30.4% 12.7% 22.5% 

根據資料顯示，受試者對於讓座的行為舉動，分別敘述如下: 

(1)最高為認為讓座為基本禮儀、敬老尊賢行為的占 81.6% 

(2)其次是認為讓座是互助互惠的作法，以後當自己有需求時與能被如此對待

占 77% 

(3)另外，認為讓座是約定成俗的行為占 30.4%，認為讓座應列入法律以保障

有需求人士，占 22.5% 

(4)最少的則是認為讓座容易將人誤會為老弱傷殘，是不敬行為的占 12.7%。 

 

由此可知，大多數國中生認為讓座是基本禮儀和互助互惠的行為，其次是認

為讓座為約定成俗，其餘皆不到三成。 

 

討論:我們在蒐集文獻資料時，發現日本人不太會主動讓坐，因日本人認為讓

座是對他人不敬的舉動，會令他人覺得自己被視為老弱傷殘，反之，在台灣有此想

法的國中生只占 12.7%，顯現出台灣人與日本人間的文化差異。 

 

Q18.對於自己讓不讓座， 您的考量是什麼?(可複選) 

代碼: 
18-1 我會擔心 我不讓座 有沒有可能會被罵或處罰 

18-2 我會思考 讓座給他人 會不會為自己帶來好處 

18-3 我會衡量 我讓座 有沒有符合周遭人的期待 

18-4 我會權衡 我讓座 是不是符合國家法律規範 

18-5 我會評估 我讓座 是否能真正保護需要者的權

利 

18-6 我會評斷 我讓座 有沒有符合自己的道德良知 

 18-1 18-2 18-3 18-4 18-5 18-6 
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比例 42.8％ 35.2％ 34.4％ 16％ 68％ 56.6％ 

 

階段 第一階段 第二階段 第三階段 

描述 18-1 18-2 18-3 18-4 18-5 18-6 

比例 42.8％ 35.2％ 34.4％ 16％ 68％ 56.6％ 

平均 39％ 25.2％ 62.3％ 

根據資料顯示，受試者在面對讓不讓座時的考量，分別敘述如下: 

(1)最多數會評估讓座是否可以保護到真正需要者的權利，占 68％ 

(2)其次，會評斷讓座有無符合自己的道德良知者，占 56.6％，會擔心因不

讓座而受罰的有 42.8％ 

(3)其餘不族五成，依序為會思考讓座會不會為自己帶來好處(35.2％)與衡量

讓座是否符合他人期待(34.4％)，兩者間的比例相近 

(4)最少人會權衡自己讓座是否符合國家法律規範(16％)。 

 

由此可知，面對讓不讓座時的考量，最多國中生會評估此行為是否真正保互

有需求人士及符合自己的道德良知，三到四成的人會擔心不讓座的後果、讓

座帶來的好處與衡量是否符合周遭人的期待，少數人顧慮是否符合法律規

範。 

 

討論:根據心理學家柯爾柏格的人類的道德感發展三期六段論，我們將分類依

據入題，發現多數國中生屬於道德發展的第三階段的道德自律期，約六成，

其次是第一階段的道德成規前期也占比近四成，最後才是第二階段。位在第

一階段的人在行動之前優先考慮的會是自己會不會被罵以及能從中得到甚麼

好處，接著，第二階段的行為準則會轉變成是否可以得到他人認可和是否合

乎法規，第三階段的人在思考時部會因懷竟因素而受侷限，反倒能多元思

考。 

 

推論:國中生年紀雖相差不大，但在思考方面的差異性，可能因成長環境接受

不同刺激而產生。 

 

四(19~24) 

1.國中生坐在不同座位面對需要座位的乘客的做法 

Q19.當您坐在博愛座上，一位拄著拐

杖的乘客沒有位子可坐，您會如何

做？ (單選) 

Q20.當您坐在一般座位上，一位拄著

拐杖的乘客沒有位子可坐，您會如何

做？ (單選) 
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根據資料顯示，當國中生坐在一般座位和博愛座看到有需要座位者上車時，

分別比較如下。 

(1)皆有超過半數的人會主動起身讓座，以確保他人安全，坐在博愛座的為

65.6%，坐在一般座位為 58.5% 

(2)因為怕被責罵而起身讓座的比例，分別為坐在博愛座 5.7%，坐在一般座

位 3.8% 

(3)先觀察是否有人讓座，坐在博愛座占比為 22.8%，坐在一般座位為 30.9% 

(4)不會讓座，因為斷定會有人讓座的比例為坐在博愛座 1.6%，坐在一般座

位 1.9% 

(5)坐在博愛座 3.0%，坐在一般座位 4.1% 

(6)最後，不會起身，假裝沒看到的占比皆為最少，博愛座上 1.4%，一般座

位 0.8% 

 
代碼: 

A. 我會主動起身讓座，以確保他人安全        B. 我會自行起身讓座，避免被責罵 

C. 我會先觀察是否有人讓座，必要時我會讓座  D. 我不會起身，斷定會有其他人讓座給他  

E. 我不會起身，我就是因為有需要，才坐在博愛座 F. 我不會起身，當作沒看到 
 A B C D E F 

19.坐在

博愛座 65.6% 5.7% 22.8% 1.6% 3.0% 1.4% 

20.坐在

一般座位 58.5% 3.8% 30.9% 1.9% 4.1% 0.8% 
 

        討論:數據對比起來，國中生對於自己乘坐的座位種類並不會對讓座

行為造成明顯的影響，但相比坐在一般座位的人，坐在博愛座上的會更主動

的有讓座的舉動。 

 

 


